

## **A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola szociális ösztöndíj-programja**

2022. február 24-én az orosz Föderáció megtámadta Ukrajnát. A háború kitörése alapjaiban változtatta meg az ország lakosságának életét, még a közvetlen frontvonalától több száz kilométerre található Kárpátalján is. A naponta akár többször megszólaló légvédelmi szirénák, az óvóhelyek nyirkos sötétje, a behívókat osztogató egyenruhások folyamatos jelenléte a városok és falvak központjaiban, a szinte napi rendszerességgel tartott katonatemetések mind-mind rányomják a bélyegét a régió lakosainak mindennapi hangulatára.

Az ilyen közvetett hatásai mellett számtalan közvetlen következménye is van a háborúnak. Tavaly február vége óta az 1,2 millió lakosú Kárpátaljára csaknem 700 ezer belső menekült érkezett, a helyiek közül pedig sok ezren külföldre költöztek, és rokonaik, hozzátartozóik támasz nélkül maradtak. Ezreket soroztak be a hadseregbe.

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (KMF) a háború kitörése után azonnal felajánlotta segítségét a harci cselekmények sújtotta régióban működő felsőoktatási intézményeknek, kutatóintézeteknek. Eddig mindösszesen 710 belső menekült lakott hosszabb-rövidebb ideig a főiskola kollégiumaiban, tanári vendégházaiban, és jelenleg is 21 belső menekült él (most már csaknem egy éve) az intézmény egyik vendégházában. A főiskola ingyenes lakhatást, napi kétszeri meleg étkezést, pszichológus támogatását, valamint különböző szabadidős programokat, köztük magyar és angol nyelvtanfolyamot is biztosít az ide érkező menekülteknek.

Mindemellett a KMF csatlakozott az Ukrajna Felsőoktatási Intézmények Szövetségéhez, melynek célja az ideiglenesen megszállt területekről érkező fiatalok oktatásának és lakhatásának támogatása. Ennek keretében a harci cselekmények által sújtott Belső-Ukrajnából érkezők közül 12 hallgató vehet részt ösztöndíjas nappali tagozatos képzésben, és további 12 diák pedig levelező tagozatos képzésben térítésmentesen a főiskola által kínált szakokon.

A fent említett, elsősorban a belső menekültek számára biztosított segítségnyújtás mellett KMF nappali tagozatos hallgatói aza alap- és a mesterképzés szintjén egyaránt kétféle ösztöndíjban részesülhetnek:

- akadémiai ösztöndíjban, ami az első félévi eredmények után a tanulmányi átlag alapján differenciált (az első félévben általános ösztöndíjban részesülnek a hallgatók);
- illetve szociális ösztöndíjban, amire az érvényben lévő ukrajnai törvényeknek megfelelően pályázhatnak a hallgatók.

Az akadémiai és a szociális ösztöndíjak összege az ukrajnai állami normatívákhoz igazodik, és hivatalos juttatásként kapják meg a hallgatók az ukrajnai bankrendszeren keresztül, kártyás kifizetéssel.

A jelenlegi ukrajnai törvényi szabályozás értelmében a következő esetekben jogosultak a hallgatók szociális ösztöndíjra:

1. a hallgató árva vagy félárva, vagy az apa és az anya meg vannak fosztva a szülői jogoktól;

2. a hallgató a csernobili atomkatasztrófa következményeivel kapcsolatos szociális státusszal rendelkezik;
3. a hallgató szülei bányamunkásként dolgoznak;
4. a hallgató, illetve a hallgató apja vagy anyja részt vett a kelet-ukrajnai terrorelhárítási hadműveletben;
5. a hallgató apja vagy anyja megsérült a Méltóság Forradalma idején, és ezzel együtt részese volt a harci eseményeknek;
6. a hallgató hivatalos belső menekült státusszal rendelkezik;
7. a hallgató nagycsaládos státusszal rendelkezik;
8. a hallgató I-III. kategóriás rokkantsági igazolással rendelkezik;
9. a hallgató családja alacsony jövedelemmel rendelkezik (állami igazolással alátámasztva);
10. a hallgató apja vagy anyja katonai szolgálatot teljesít az orosz–ukrán háborús konfliktusban;
11. a hallgató apja, anyja vagy testvére katonai szolgálat teljesítése közben esett el vagy sebesült meg az orosz–ukrán háborús konfliktusban.

A 2022/2023-as tanév folyamán összesen 140 hallgató részesül szociális ösztöndíjban, köztük 8 olyan hallgató, akiknek az édesapja katonaként szolgál a fronton.

A hallgatók szociális ösztöndíj-támogatási programja mellett a főiskola igyekszik támogatást nyújtani azoknak a dolgozóinak is, akiknek közvetlen hozzátartozói, vagy ők maguk katonai szolgálatot teljesítenek a harctéren. Köztük van egy olyan oktatónk, akinek a fia 2022 áprilisában vonult be, és szeptemberében eltűnt a harcmezőn, s azóta semmilyen információkkal nem rendelkezik arról, él-e még, vagy elesett a harcokban.

A szociális hallgatói és munkatársi ösztöndíjprogram teljes összege a 2022/2023-as tanévre összesen 44 millió HUF-ot tesz ki (ebből a hallgatói ösztöndíjkeret 33 millió HUF).

A belső menekültek ellátására fordított összeg a háború eddigi 13 hónapja alatt ennek sokszorososa volt, mint ahogyan a kötelezően előírt óvóhelyek, légvédelmi bunkerek kialakítása is több millió HUF-os beruházás volt. Ezeket az összegeket a főiskola saját költségvetési forrásból, valamint célzott támogatásokból próbálja fedezni. A megnövekedett rezsiköltségek, az elhúzódó háború, az egyre több rászoruló hallgató és munkatárs támogatása azonban egyre nagyobb terheket ró a főiskolára.

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola hálás a Magyar Tudományos Akadémiának a háború kitörése óta nyújtott önzetlen és nagylelkű támogatásért. Amennyiben van rá mód, kérjük, támogassák intézményünket abban, hogy – együtt, az MTA támogatásával közösen – tovább folytathassuk a háború kitörése után elkezdett szociális programjainkat.

Beregszász, 2023. március 23.



Orosz Ildikó s. k.  
elnök



Csernicskó István s. k.  
rektor